
 Randomized Compelet Block Design (RCBD)تصميم القطاعات العشهائية الكاملة 

مؼ اىػ التراميػ واكثخىا  RCBDيعتبخ ترسيػ القطاعات العذؽائية الكاممة والحي يخمد لو اختراراً       
 -استخجاماً بحيث :

  تؽزع السعاملات في ىحا الترسيػ عذؽائياً عمى مخطط الؽحجات التجخيبية ضسؼ القطاعات
Blocks  او السكخراتReplications . 

 معاممة بعجد متداوي مؼ كل مكخر مقارنة مع التؽزيع غيخ السشتعػ لتكخارات السعاملات  ظيؽر كل
في الترسيػ التام التعذية ، وىحا يزسؼ تقميل الخطأ التجخيبي الى أقل ما يسكؼ وزيادة التغايخ بيؼ 

تغايخ ة تقجيخ الالقطاعات الى اعمى ما يسكؼ وذلغ لأن قمة التغايخ بيؼ السكخرات لا يديػ في دق
 بيؼ السعاملات .

  في ىحا الترسيػ يحتؽي كل مكخر عمى كل السعاملات وفي ىحه الحالة تكؽن السعاملات والسكخرات
  .مدتقمة كل مشيا عؼ الاخخى مسا يؤدي الى تبديط الحدابات التي يتزسشيا تحميل البيانات 

  والسكخرات .السعاملات كسا يسكؼ في ىحا الترسيػ استخجام عجد غيخ محجد مؼ 
 عجم ضخورة ان تكؽن كل السكخرات متذابية في الذكل . 
 لاحظ مؼ خلال الترسيػ كمسا زاد التغايخ بيؼ السكخرات فإن الترسيػ يربح اكثخ كفاءة .ي 

  RCBDمرادر التغايخات في ترسيػ 

 السعاملات . .1
 السكخرات . .2
 الخطأ التجخيبي . .3

 

 

 

 



 

 

 تقميل الخطأ التجخيبي وتديج مؼ دقة التجخبة .ويلاحظ ان تغايخ السكخرات سيعسل عمى 
 ولغخض تحميل البيانات باستخجام ىحا الترسيػ تتبع الخطؽات التالية :

  تختيب البيانات الاولية بججول متدمدل وفق السعاملات والسكخرات بذكل عامؽدي 
 . استخخاج قيسة مجسؽع كل معاممة 
 . استخخاج قيسة مجسؽع كل مكخر 
  استخخاج معامل الترحيحC.F . 
 . استخخاج قيسة مجسؽع السخبعات الكمية 
  استخخاج درجات الحخيةd.f . الكمية 
  استخخاج درجات الحخيةd.f . لمسعاملات 
 . استخخاج قيسة مجسؽع مخبعات قيػ السعاملات 
  استخخاج متؽسط مخبعاتM.S . السعاملات 
  استخخاج درجات الحخيةd.f . لمقطاعات 
  اج قيسة مجسؽع مخبعات القطاعات .استخخ 
  استخخاج متؽسط مخبعاتM.S . القطاعات 
  استخخاج درجات الحخيةd.f . الخطأ التجخيبي 
 . استخخاج قيسة مجسؽع مخبعات الخطأ التجخيبي 
  استخخاج متؽسط مخبعاتM.S . الخطأ التجخيبي 
  ايجاد قيسةF  السحدؽبة ومقارنتيا بقيسةF . الججولية 
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 مؽديل الترسيػ

F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
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 مميزات وعيهب تصميم القطاعات العشهائية الكاملة 

 يتسيد ترسيػ القطاعات العذؽائية الكاممة بسا يمي:

يعسل فرل مجسؽع مخبعات القطاعات مؼ مجسؽع مخبعات الخطأ الى زيادة دقة الترسيػ الكفاءة ، اذ  .1
 كفاءة الترسيػ .

 السخونة ، اذ لا تؽجج محجدات لعجد السعاملات والسكخرات . .2



 الترسيػ بديطاً وسيلًا . اسيؽلة التحميل ، حيث يكؽن تحميل البيانات باستخجام ىح .3
ائي الكامل نتيجة تقديػ الؽحجات التجخيبية الى قطاعات الكفاءة الشدبية العالية مقارنة بالترسيػ العذؽ  .4

 تزػ وحجات متجاندة .

اما عيؽب الترسيػ فتتسثل في وجؽد اختلافات كبيخة بيؼ الؽحجات التجخيبية داخل القطاع اذ يؤدي ذلغ الى 
تجخيبية زيادة الخطأ التجخيبي وىحا يعؽد الى الفذل في التؽزيع الستجانذ لمقطاعات ) اي تجسيع وحجات 

 متجاندة داخل القطاع (.

 مثال :

،  20/3،  15/3،  10/3،  5/3،  1/3مؽاعيج زراعة ىي ) 6حقمية لسعخفة تأثيخ  اقيست تجخبة    
ندبة الانبات مؼ نبات الفمفل صشف كاليفؽرنيا ، تػ زراعة البحور في اطباق فميشية ، وبعج  صفة عمى (25/3

، وسجمت  مخور ثلاث اسابيع تػ حداب ندبة الانبات لمبحور الشابتة ، عمساً ان كل معاممة كخرت اربع مخات
 خلال التجخبة البيانات التالية :

 R1 R2 R3 R4 

T1 66 66 66 66 

T2 07 07 66 07 

T3 06 06 06 07 

T4 00 07 00 06 

T5 06 06 00 00 

T6 67 66 67 66 

المطلهب: تحليل البيانات احصائياً واستخراج جدول تحليل التباين واذا كانت الفروقات معنهية اختبر  
 Duncanو  L.S.Dمعنهية المتهسطات باستخدام اختباري المقارنة 

 حل المثال :

 العمليات التالية على جدول البيانات:قبل ان نبدأ بالحل نجري 

 R1 R2 R3 R4 
مجموع 

 معاملاتال

T1 66 66 66 66 261 

T2 07 07 66 07 282 

T3 06 06 06 07 296 



T4 00 07 00 06 314 

T5 06 06 00 00 345 

T6 67 66 67 66 372 

 0781 472 466 469 463 مكرراتمجموع ال

 

  CF ندتخخج قيسة

   
 ∑     

   
 

 CF= 1870/6x4 

CF= 3496900/24 

CF= 145704.2 

. 

 ندتخخج قيسة مجسؽع السخبعات الكمي كسا يمي:

                                        

TOTAL SS = (66) 2 + (70) 2 + (75) 2…… + (95)2  - 145704.2 

4356 4225 4096 4356   

4900 5041 4761 5184   

5625 5476 5476 5329   

5929 6400 6084 6241   

7225 7225 7744 7569   

8100 8836 8649 9025   

        147852 

 

 

TOTAL SS = 147852  - 145704.2 

TOTAL SS =   2147.833 



 ستخرج قيمة مجموع المربعات للقطاعات وكما يلي:ن

          
                       

 
    

      ss = (463) 2 + (469) 2 +…… (472)2/6  - 145704.2 

      ss = 214369 + 219961 +…..222784 / 6  - 145704.2 

      ss = 874270/6  - 145704.2 

      ss = 145711.7  -  145704.2  

      ss = 7.5 

 وكما يلي: نستخرج قيمة مجموع المربعات للمعاملات

          
                               

 
    

treat ss = (261) 2 + (282) 2 + (296) 2 +…… (372)2/4  - 145704.2 

treat ss = 68121 + 79524 +…..138384 / 4  - 145704.2 

treat ss = 591266/4  - 145704.2 

treat ss = 147816.5  -  145704.2  

treat ss = 2112.333 

 السخبعات لمخطأ التجخيبي وكسا يمي:ندتخخج قيسة مجسؽع 

Error ss =                              

Error ss = 2147.833  - 7.5 -  2112.333 

Error ss = 28 



 لمسعاملات ولمخطأ التجخيبي وفق القانؽن التالي: M.Sيتػ استخخاج قيػ 

M.S treat =     
  

  

 

 السحدؽبة وفق القانؽن التالي : F calيتػ استخخاج قيسة 

F cal =      

     
 

F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
5.42    3.29 
4.56   2.90 

1.339286 
**77637776 

2.5 
2112.333/5 = 422.4667 
28/15 = 1.8667 

7.5 
 2112.333 

28 

4–1 = 3 
6-1 = 5 
(4-1)x(6-1)=15 

block 
treats 
error 

   2147.833 24-1 = 23 Total 
 الاستنتاج :

، اذاً تؽجج   0.01و  0.05الججولية عمى مدتؽى معشؽية  Fالسحدؽبة كانت اعمى مؼ قيسة  Fبسا ان قيسة 
 السحدؽبة لمجلالة عمى وجؽد الاختلافات السعشؽية . Fاختلافات عالية السعشؽية لحا نزع ** عمى قيسة 

اختلافات بيؼ السعاملات لحا يتطمب ذلغ مشا المجؽء الى احج ان ىحه الشتيجة السعشؽية تجل عمى وجؽد 
 اختبارات السقارنة لتحجيج اي الستؽسطات كان متفؽقاً .

 معنهي  فرق  نختبر المتهسطات تحت اختبار اقل

L.S.D =t  (0.05) × √    

 
 

L.S.D = 2.131 x √        

 
 

L.S.D = 2.085742 

T1 261 65.25 

T2 282 70.5 

T3 296 74 

T4 314 78.5 

T5 345 86.25 



T6 372 93 

 

 نختب الستؽسطات تشازلياً 

93.00 t6 

86.25 t5 

78.50 t4 

74.00 t3 

70.50 t2 

65.25 t1 

نلاحظ ان السعاممة الاخيخة اعطت اعمى متؽسط والحي يسثل اعمى ندبة انبات  L.S.Dوبالسقارنة مع قيسة 
 متفؽقة وبذكل معشؽي . 3/  25عشج السؽعج 

 اما عندما نختبر المتهسطات على اختبار دنكن فيكهن كما يلي :

L.S.R= √   

 
     

L.S.R= √      

 
     

 مؼ الججاول في نياية الكتاب SSRندتخخج قيػ 

SSR2=3.01 

SSR3=3.16 

SSR4=3.25 

SSR5=3.31 

SSR6=3.36 

 فتكؽن قيػ دنكؼ كسا يمي:

2.056221 

2.158691 

2.220173 

2.26116 

2.295317 



  

 نختب الستؽسطات تشازلياً 

93.00  a t6 

86.25   b t5 

78.50   c t4 

74.00   d t3 

70.50   e t2 

65.25   f t1 

لمسعاملات التي تحسل نفذ الاحخف الابججية لا تختمف عؼ بعزيا معشؽياً حدب الارقام )الستؽسطات( 
 0.05اختبار دنكؼ متعجد الحجود وعمى مدتؽى معشؽية 

 


